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„Dacă Dumnezeu este 
cu noi, cine este împotriva 
n o a s t r ă ? El care n u â cru* 
ţat pe Fiul său, ci 1-a d a t ' 
pentru noi toţi, cum să nu 
ne şi dăruiască toate îm
preună cu e l?" 

Romani 8, 31—32. 

Bun de imprimat 

LA Î N C E P U T DE AN 
Privind în urma anului în

cheiat, cu gândul firesc de a 
inventaria faptele şi rezultatele 
lui sub raport bisericesc şi na
ţional, vom descoperi din cea 
dintâi clipă că el este unul din 
cele ce se caracterizează prin-
tr'o profundă importanţă istorică. 

Chiar din prima zi, Biserica 
salută cu bucurie noul guvern 
prezidat de Octavian Goga, ve
nit în numele ideii naţional-
creştine, având nouă miniştri ar
deleni, toţi ortodocşi cei mai mulţi 
dintre ei fii ai eparhiei noastre. 
Faptul, că titular la departamen
tul Cultelor ajunsese marele în
văţat păr. loan Lupaş, era^pen-
*ru noi în d6oş<»b« n. gnvt*.r'H&-).c$ 
interesele ortodoxiei vor fi ser
vite cu competinţă şi neîntrecut 
devotament. 

In scurtă vreme însă s'a pro
dus marele eveniment istoric al 
transformării organizaţiei noas
tre de Stat, prin acţiunea epo
cală a M. S. Regelui Carol II-
lea. împrejurări interne şi ex
terne au impus un drum nou 
pentru România, concretizat în 
noua Constituţie, votată pe cale 
de plebiscit în 2 4 Februarie şi 
promulgată solemn în 27 Fe
bruarie a. tr., sub un guvern 
de mare prestigiu, prezidat a-
cum de către însuşi I. P. S. 
Patriarh Miron. De sigur, că 
Biserica noastră era fericită de 
a vedea pe cârmaciul ei suprem 
şi în fruntea trebilor de Stat, 
mai ales într'un moment atât 
de covârşitor al evoluţiei sale. 
Intre număroasele inovaţiuni a-
duse de noua Constituţie era şi 
introducerea obligativităţii căsă
toriei religioase, ceea ce însem
na aşezarea Statului pe temelia 
de granit a credinţei creştine. 

Această concepţie sănătoasă 
a fost de altfel subliniată de 
către Suveran în cuvântarea ce
lebră dela centenarul Semina
rului central din Bucureşti, unde 
a enunţat că tineretul ţării tre
buie să fie crescut de acum 
înainte în licee conduse de Bi
serică, căci numai acestea pot 
asigura formarea de caractere. 
Ca o urmare, a fost chemat în 

calitate de Ministru al Educa
ţiei şi al Cultelor P. S. nostru 
episcop Nicolae Colan. 

încântaţi de această distinc
ţie regească, am văzut cum P. 
S. Sa, în unire cu Sf. Sinod, a 
întocmit legea de organizare a 
învăţământului teologic, care în
semna, prin promulgarea ei, o 
mare biruinţă a Bisericii noas
tre. Prin ea Seminariile teolo
gice din vechiu regat deveneau 
licee confesionale, câte un liceu 
sau şcoală normală de stat din 
fiecare centru episcopesc trecea 
sub autoritatea Bisericii, iar Aca
demiile teologice de tip arde
lean se ridicau la rangul de 
facultăţi, şi se generalizau ne 
ţara întreagă ca şcoli speciale 
pentru formarea Clerului nostru. 

O altă reformă importantă 
datorită tot P. S. episcop Ni
colae Colan este reglementarea 
sectelor religioase, puse în ne
putinţă de a mai acţiona îm
potriva intereselor superioare ale 
neamului. Agitaţia de peste ho
tare şi intervenţiile insolite ce 
s'au produs sunt o probă că 
măsurile luate au fost necesare. 

In programul de activitate 
al P. S. episcop Nicolae, ca 
ministru al Cultelor, mai figu
rează o serie de probleme ca
pitale, printre cari amintim mo
dificarea legii cultelor şi o mai 
dreaptă salarizare a preoţimei, 
în special a celei din Săcuime, 
Maramurăş şi Munţii Apuseni. 
Deşi angajat din plin la depar
tamentul ce-1 conduce cu atâta 
destoinicie, P. S. Sa n'a negli
jat de loc Eparhia Clujului, de 
a le cărei nevoi s'a ocupat cu 
toată iubirea de Părinte. Astfel 
prin scrisori pastorale a dat po
veţe luminate credincioşilor, a 
săvârşit număroase sfinţiri de 
biserici, rostind predici înălţă
toare, a inaugurat Muzeul epar
hial, creaţie de mare valoare, 
a înzestrat Academia teologică 
cu un nou şi impozant Internat, 
sacrificând o parte din grădina 
reşedinţei episcopeşti, a înce
put lucrările pentru caloriferul 
Catedralei, şi a pus la cale zidi
rea unei biserici noui în centrul 

oraşului nostru. Iată numai câ 
teva din operele de seamă ale 
P. S. nostru Ierarh. De aceea 
am simţit o vie satisfacţie, când 
Academia Română, preţuind ac 
tivitatea literară şi bisericească 
a Vlădicului nostru cărturar, 1-a 
cinstit în luna Mai a. tr. cu a-
legerea de membru onorar al 
ei. Astfel şi în această supremă 
instituţie de cultură P. S. Sa a 
devenit urmaşul meritos al înain
taşului Său, neuitatul episcop 
Nicolae Ivan, creind o tradiţie 
a Eparhiei Vadului, ce-i înalţă 
faima iniţială. 

Luând pildă dela Ierarhul 
lor, preoţii au ştiut să-şi împli-

[ nească datoriile pastorale şi în 
anul trecut cu acelaş zel, cul
tivând în parohii virtuţile creş
tine şi spiritul de jertfă, mani
festat cu prisosinţă în zidiri de 
biserici, troiţe, monumente şi 
case parohiale. Munca lor grea, 
sporită cu noui obligaţiuni, me
rită toată recunoştinţa. Ea tre
buie să le vie şi de sus din 
partea Statului, prin satisfacerea 
revendicărilor drepte cuprinse 
în Moţiunea congresului preo
ţesc dela Timişoara. 

Alături de Cler, mirenii in
telectuali au căutat să-şi aducă 
şi ei contribuţia lor la opera 
Bisericii, prin secţiile FOR-ului. 
Congresul dela Tg.-Murăş a fost 
una din manifestările cele mai 
elocvente a solidarizării mireni
lor cu preocupările esenţiale ale 
Ierarhiei. 

Pe cât vedem, anul trecut 
se încheie cu rezultate aprecia
bile sub raport bisericesc. Ele 
constituie un indemn serios pen
tru noi de a păşi cu toată în
crederea în noul an ce se des
chide. E adevărat, că pacea na
ţiunilor nu-i asigurată nici acum, 
dar tocmai acest fapt, trebuie 
să ne încordeze voinţa şi să ne 
unească sforţările, ca îndrumaţi 
de Biserică, să luptăm cu băr
băţie, pentru întărirea şi pros
peritatea României, sub condu
cerea marelui nostru Rege Ca
rol II-lea. 

EVANGHELIA 
Luca, 2, 20-52. 

După obiceiul consfinţit de lumea 
întreagă, salut cetitorii cu formula 
consacrată: An nou fericit! 

Pragul noului an fiecare dintre 
noi îl trece cu o cunună de nădejdi, 
pentru realizarea cărora făurim pro
grame mai mult ori mai puţin in
genioase. 

In locul acestor programe ale no
astre, cari suferă — toate — de slă
biciunile înăscute firii omeneşti, bi
serica ne îmbie, drept merinde pen
tru un întreg an nou, pentru o viaţă 
întreagă, programul ei, moştenit dela 
Mântuitorul şi dela cei mai de seamă 
purtători de cuvânt ai ortodoxiei. 

Pe stâlpul, care păzeşte intrarea 
în noul an, biserica dreptmăritoare a 
ridicat figura majestoasă a «f. Ierarh 
Vasile cel mare. E un nume, care 
consiitue un program; tocmai progra
mul trebuitor. Nu e al sf. Vasile a-
cest program, ci al Mântuitorului. 

In ziua de anul nou avem sărbă
toarea împărătească a tăierii împre
jur. Semnificaţia ei e supunerea la 
legile şi obiceiurile poruncite de bi
serică. In ziua aceasta Mântuitorul a 
luat pe durnnezeeştii Lui umeri ju
gul Legii. Naşterea e har ceresc, tă
ierea împrejur e lege. Harul şi legea 
străjuesc drumul mântuirii noastre. 

In locul tăierii împrejur a Vechiu
lui Testament biserica creştină cere 
fiilor ei duhovniceşti sufleteasca tă
iere împrejur a ascezei. Iar cel ce a 
stabiut în toate amănuntele regulile 
ascezei creştine e sf. Vasile. 

In noul an trebue să intrăm cu 
Mântuitorul deadreapta şi cu sf. Va
sile deastânga noastră, ca să avem 
cu noi şi harul şi legea. 

Nădejdile de bine, ce le leagă 
fiecare dintre noi de fiecare an nou, 
se pot realiza prin harul ceresc îna
inte de toate. Dar şi voinţa noastră 
are un rol hotărîtor. Cu toţii cunoaş
tem însă slăbiciunea voinţei omeneşti. 
Asceza creştină — post, rugăciune, 
ascultare, smerenie, curăţenie — e 
cel mai puternic sprijin, cel mai de
săvârşit dascăl al voinţei. 

Din prilejul noului an biserica ne 
o îmbie merinde de drum. Ca să se 
mai rărească tânguirea tuturor oa
menilor de bună credinţă, formulată 
de însuşi sf. ap. Pavel: „nu fac bi
nele, care-l voesc, ci răul, care nu-l 
voesc, acela-l fac." i. G. 



Pastoralele ierarhilor nostri. 
Din pastora la I. P. S. Mi-
tropolit Nicolae Bălan. 

Chemarea cu care suntem che
maţi întru Domnul nostru Isus Hris-
tos este aceea de fii ai lui Dumnezeu 
şi moştenitori ai împărăţiei celei veş
nice a lui, după cuvântul evanghe
listului: Câţi l-au primit pe dânsul, 
le-a dat lor putere ca să se facă fii 
ai lui Dumnezeu (Ioan 1, 12; Ro
mani 8, 17). Această chemare e cin
stea cea mai mare la care poate a-
junge omul, e cinstea ridicată mai 
presus de orice cinste ar avea cine
va dela oameni, e cinstea în legătură 
cu ţinta cea mai din urmă a vieţii 
omeneşti, în legătură cu Dumnezeu 
şi cu veşnicia. Această cinste nu se 
poate cumpăra cu nici un bun de 
pe lumea aceasta. Ea e dela Dum
nezeu. Celce a primit chemarea la 
această cinste, acela să se poarte cu 
vrednicie faţă de ea — zice aposto
lul, adecă să-i rămână credincios şi 
cu statornicie neclătinată. Aşa se 
cade să fie adevăratul creştin care-
şi vede datoriile de fiecare clipă în 
lumina veşniciei. De aceea el e ri
dicat deasupra nimicniciilor acestei 
lumi. E pătruns de menirea sa cea 
netrecătoare. Iny raport cu ceialalţi 
oameni, cu fraţii săi, creştinul se va 
purta cu smerenie, fiindcă ştie că 
nimic nu are ce nu ar fi primit şi 
încă multe îi lipsesc din cele ce ar 
trebui să le aibă; se poartă cu blân
deţe, adecă fără supărare faţă de 
ceice i-ar fi greşit; cu îndelungă 
răbdare care nu este altceva decât 
iubirea cea îngăduitoare faţă de se
menii noştri. Trăim într'o vreme care 
par'că şi-a perdut răbdarea, care dă 
năvală grăbită la orice şi calcă sub 
picioare ceeace nu i se pleacă. Creş
tinul în mijlocul acestei lumi nerăb
dătoare să dee pilda omului cu în
delungă răbdare, ceeace nu-i tot una 
cu a fi nepăsător şi a aştepta cu 
manile în sân să-ţi cadă totul de-a 
gata, Ci răbdarea' e semn de putere 
neîmpuţinată în faţa greutăţilor prin 
cari răsbeşte binele în lume, aşa cum 
Dumnezeu e răbdător cu slăbiciunile 
oamenilor şi nu-i părăseşte, ci aş
teaptă îndelung ca să-i poată folosi 
în slujba scopurilor sale în lume. 
Smerenia, blândeţele şi îndelungă răb
darea nu sunt altceva decât laturi 
ale virtuţii celei mari a iubirii, care 
nu se trufeşte, nu se întărâtă, toate 
le rabdă şi care niciodată nu cade, 
ci peste toate rămâne biruitoare (I. 
Cor. 13, 4—8) . Unde iubirea se să-
lăşlueşte, acolo se netezesc drumu
rile pentru traiul oamenilor împreună 
şi deasupra tuturor deosebirilor se 
păzeşte „unirea duhului întru legă
tura păcii". 

Iubirea se coboară însă deodată 
cu Hristos-Domnul, care a adus-o 
în lume. Unde El pune stăpânire 
peste sufletele oamenilor, acolo se 
înfrăţesc gândurile, se topesc pati
mile, amuţesc vrăşmăşiile, se deslu
şesc ţintele cele mari şi viaţa începe 
a curge în aceiaşi alvie către ele. 
Celor ce sunt tulburaţi de neliniştea 

vremurilor de astăzi, nu le pot re
comanda altceva decât să-şi îndrepte 
privirile spre Hristos şi să între sub 
ascultarea şi puterea lui. Sub stea
gul lui Hristos, în biserica lui, ca 
într'o mare familie de fraţi au stat 
dealungul veacurilor unii lângă alţii 
bogaţi şi săraci, stăpâni şi robi, fi
losofi şi neînvăţaţi, oameni de toate 
vrâstele şi de toate stările, cu sufe
rinţele, cu bucuriile şi cu nădejdile 
lor. Ea este chemată să păzească şi 
'n vârtejul sbuciumatelor zile de as
tăzi „unirea duhului întru legătura 
păcii". 

In slujba acestei lucrări de înfră
ţire, care se petrece mai cu înles
nire în zona stâmpărată a simţemin-
telor, se găseşte şi acum, ca întot
deauna,. în sânul neamului românesc 
sfânta noastră biserică strămoşească. 
Cu iubire de mamă ea cheamă pe 
toţi fiii ei la pace şi bunăvoire. Cea
sul de faţă ne porunceşte să ne strân
gem rândurile toţi bunii români în 
faţa primejdiilor ce ne pândesc din-
lăuntrul şi dinafară hotarelor ţării. 
De aceea până la unul suntem da
tori să-i stăm cu toţii într'ajutor în
ţeleptului nostru Suveran, ca să con
ducă destinul acestui neam spre li
manuri fericite. Şi cum criza prin 
care trecem în momentele de faţă e 
de ordin moral, trebue să deschidem 
toate izvoarele de tărie sufletească 
din cari s'a adăpat în trecutul său 
poporul nostru. Renaşterea naţională, 
pe care cu toţii o dorim, va fi posi
bilă şi va rămânea trainică namai 
dacă va fi aşezată la temelia ei îno-
irea forţelor morale ale naţiunii. Iar 
această înoire nu se poate înfăptui 
decât prin puterea de prefacere a 
credinţa religioase şi prin pătrunde
rea ei în adâncul sufletelor. 

Din pastora la P. S. S. 
Andrei al Aradului. 

Iubiţi credincioşi, 
Prin venirea în lume a Mântui

torului, omul a cunoscut pe Dum
nezeu aşa cum El este, pentrucă 
Hristos-Domnul „este chipul lui 
Dumnezeu celui nevăzut" întru care 
„locuieşte toată plinirea Dumnezeirei 
trupeşti". 

Am cunoscut pre Dumnezeu, nu 
ca pre un stăpân aspru şi răzbună
tor, ci ca pre un Tată iubitor şi mi
lostiv spre care cu îndrăznire să a-
lergăm. El n'a trimis ca Mântuitor 
şi Răscumpărător al nostru pe vre-un 
înger, ci pe unicul Său Fiu, care a 
venit în lume în chipul unui copil 
nevinovat. Dacă în facerea lumii o-
mul cunoaşte puterea, înţelepciunea 
şi bunătatea lui Dumnezeu, apoi în 
lucrarea de mântuire noi vedem ma
rea milostivire şi nemărginita Lui iu
bire pentru neamul omenesc. 

La Naşterea Domnului cerul se 
apleacă pentru ca să ridice la sine 
pământul „Hristos s'a făcut om pen
tru ca omul să se facă Dumnezeu", 
adică să facă pe om „părtaş la firea 
cea dumnezeiască". Prin aceea că 
Fiul lui Dumnezeu a luat trup ome
nesc, El a sfinţit trupul nostru făcân-

du-1 vrednic de a fi părtaş la mă
rirea cea nesfârşită din cer. 

Hristos Fiul lui Dumnezeu, — 
precum însuşi spunea, — a venit în 
lume ca să cheme pre cel păcătos 
la pocăinţă să aducă pre fiul cel 
rătăcit la casa tatălui său şi să ne 
cureţe haina • cea albă a botezului, 
pregătindu-ne din ea haină de nuntă 
pentru ospăţul ceresc al Tatălui Său. 

Chemarea pe care Hristos a a-
dus-o lumii este o chemare la cele 
de sus, o aducere amin te de: 
Tatăl nostru cel din cer de împără
ţia Lui şi de legile ei. Omul nu poate 
răspunde prin altceva la această che
mare decât prin pocăinţă, fiindcă a-
ceasta singură este dovada dragostei 
lui faţă de Dumnezeu. Pentru a mân
tui pre om Dumnezeu cere ca la 
dragostea Lui omul să răspundă tot 
cu dragoste, iar la chemaree Lui cu 
îvtoarcere din calea păcatului. 

Fiecare Crăciun este o chemare 
a lui Dumnezeu, trimisă lumii prin 
Fiul Său, de a se împăca cu El. 
Hristos vine în lume an de an, nu 
numai pentru a însoţi în această îm
păcare pre cei nou-născuţi ci şi pen
tru a mişca inimile celor ce trăesc 
încă în duşmănie cu Dumnezeu. 

Creştine, nu sta nepăsător! Dacă 

în cadrele acestui titlu spuneam 
în nr. 51 din a. tr. al „Renaşterii", că 
pentru păstrarea şi întărirea sănătăţii 

-sufleteşti şi trupeşti a păstoriţilor, e 
necesară în primul rând acea rege
nerare internă, sufletească, care-şi ia 
viaţa de-adreptul din Izvorul Vieţii: 
Cel deopotrivă doftor al sufletelor ca 
şi al trupurilor. Metoda e clasică — 
şi în ciuda acelor savanţi ce cred 
numai în descoperirile de laborator, 
ea se menţine peste vremi şi va dura 
până la sfârşitul veacurilor: ci cău
taţi mai întâi împărăţia lui Dumne
zeu şi dreptatea lui şi toate celelalte 
se vor adauge vouă. 

în sprijinul celor ce susţinem, 
comunicatul sf. Sinod din 9 Martie 
1937, aduce cuvinte pe cât de clare 
pe atât de categorice: „Toată viaţa 
neamului nostru trebuie ajutată prin 
exemplu de sus şi prin îndrumarea 
serioasă, ca să curgă după norma vir
tuţilor creştine. Rugăciunea, munca, 
cinstea, sobrietatea, spiritul de jertfă 
în folosul obştei sunt forţele cari sus
ţin sănătatea unui neam şi-i măresc 
necontenit puterea. Tocmai virtuţile 
care pregătesc pe om pentru viaţa 
viitoare sunt şi acele care întăresc 
societăţile omeneşti. Dar virtuţile a-
cestea, ca să fie venerate, trebuesc 
luminate nu numai din latura folo
sului lor vremelnic, ci mai ales din 
cea a folosului lor pentru viaţa ve-
cinică". 

Iată un îndreptar întărit cu pece
tea infailibilităţii, îndreptar ce se ri
dică prin importanţă la valoarea in
discutabilă a celui mai actual pro
gram de lucru pe terenul vast al pas-
toraţiei — cântărind in cumpăna ve-
ciniciei cât greutatea unui adevăr dum-
nezeesc. 

nu ai izbutit încă să afli calea păcii, 
iată acum Fiul lui Dumnezeu vine 
să te însoţească. Impacă-te cu Dum
nezeu, cu aproapele tău şi cu tine 
însuţi. Cât de îngrozitor este gândul 
că Dumnezeu cel atotputernic vine 
să-şi cerceteze moştenirea iar omul 
cel împietrit nu grăbeşte spre pace, 
ci rămâne cu ghimpele urii în inimă. 
Oare cântarea îngerească ce răsună 
în jurul tău, vestind: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu, pe pământ 
pace, între o a m e n i b u n ă v o i r e " 
să nu fi pătruns la urechile tale ? 
Nu vezi cum natura se pregăteşte să 
aştearnă haina albă a zăpezii peste 
pământ, iar soarele să risipească în-
tunerecul lung al nopţii? Crăciunul 
te cheamă la o viaţă nouă. 

Este sărbătoarea iubirii şi a păcii. 
La lumina acestui praznic creştinul 
cunoaşte că lumea şi mântuirea o-
menească au izvorît din marea iu
bire a lui Dumnezeu, care susţine 
toate. Naşterea lui Hristos, repeţită 
an de an ne mai spune că dragostea 
lui Dumnezeu veghează neîncetat dea
supra noastră, 

Cunoscând aceasta, bucuria zilei 
să umple sufletele voastre, iar „pa
cea lui Hristos, întru care aţi fost che
maţi să stăpânească inimile voastre" 

în continuare subliniem o nou 
lăture a slujbei preoţeşti menită a a-
sigura promovarea sănătăţii. E vorba 
de'„funcţia culturală a preoţimei", 
— astăzi o necesitate inexorabilă. Şi 
iată de ce. Evidenta destindere spi
rituală, deodată cu dragostea de slovă, 
prin stârpirea în mare parte a anal
fabetismului, a adus un îmbucurător 
reviriment în mijlocul satelor noastre. 
Curiozitatea de a şti, de a avea cu-
noştiinţe despre tot ce se petrece în 
lume, azi e suficient satisfăcută prin 
nenumăratele gazete şi ziare pe care 
săteanul le citeşte şi comentează. 

Pe de altă parte şi sufletul îşi 
cere hrana duhovnicească pe care 
creştinul — prea puţin orientat în 
materie de credinţă — o caută fără 
mult discernământ sau mai des o 
primeşte îmbiată de-a-dreptul de cei 
ce colportează şi profesează credinţe 
străine de sufletul şi structura nea
mului românesc. 

Nu-i un fel de a vorbi, când a-
firmăm că există în lumea satelor mai 
ales, acea sete după apa cea vie a 
Mântuitorului, care nu se lasă stâm
părată numai cu predicile noastre din 
Dumineci şi sărbători. Vrea mai mult, 
vrea cuvântul lui Dumnezeu tipărit 
alături de vieţile sfinţilor şi tâlcuirea 
dumnezeeştilor evanghelii e tc , vrea 
adică să-şi stâmpere din plin setea 
sufletului însetat de Dumnezeul cel 
viu. 

în direcţia aceasta trebuie să ac
tivăm prin ceea ce I. P. S. Sa mi
tropolitul Nicolae al Ardealului a nu
mit aşa de potrivit „funcţia culturală 
a preoţimei". 

Deci, un atent control asupra ce
lor citite de păstoriţi, intensificarea 
colportajului de cărţi cu conţinut or-

Preotul şi sănătatea poporului. 
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todox, îndrumări în citirea Bibliei şi 
ferirea sufletului 1Q£ de rătăcirile vă
tămătoare ale sectarilor. „Oastea Dom
nului", Şcolile de Duminecă", Socie
tatea sf. Gheorghe", „Premilităria" 
şi „Străjeria" — sunt admirabile te
renuri unde cuvântul lui Dumnezeu 
fie tipărit fie rostit cu sârg şi viaţă, 
va contribui la întărirea şi păstrarea 
sănătăţii neamului. 

Se ştie că din cele mai vechi tim
puri, sănătatea poporului forma parte 
integrantă din religia statului; iar res
pectarea anumitor reguli igienice se 
confundau adeseori cu rugăciunea şi 
exerciţiile de cult. Aşa la egipteni ca 
şi mai târziu la evrei. Hristos trimite 
leproşii vindecaţi de El să se arate 
preoţilor. Prin taina sf. maslu, preo
tul harului mijloceşte vindecarea trupu
lui. (Iacob 5, 14, 15). Sunt apoi atâ
tea cazuri când diagnosticul cu in
dicarea tratamentului pus de „Dofto
rul" lumii acum două mii de ani, e 
recunoscut de medicii zilelor noastre. 
Aşa e postul creştin pe care ştiinţa 
il aplică sub eticheta de dietă me
dicală. 

Hristos însă s'a pronunţat odată 
pentru totdeauna: fără de mine nu 
puteţi face nimfic şi zicând acestea 
suntem convinşi că nu s'a referit nu
mai la preoţi.,. 

Nu putem vorbi de sănătatea po
porului câtă vreme Hristos nu va trăi 
întreg şi real în sufletul şi viaţa tu
turor celor chemaţi în locuri de răs
pundere. Ne trebuie acea hotărîre 

C O N F E R I N Ţ E 
Conferinţa de t o a m n ă a preoţi

lor din protopopiatul Dejului. 

In dimineaţa zilei de 27 Noem-
vrie a. c. preoţimea protopopiatului 
Dej, în frunte cu P. C. Sa protopop 
1. Mânu şi-a făcut intrarea în paro
hia Câţcău şi s'a îndreptat inspre 
vechea bisericuţă de lemn, unde la 
ora 9 s'a început slujba utreniei şi 
pe urmă Sft. Liturghie săvârşită de 
un sobor de preoţi în frunte cu P. 
C. Părinte protopop. 

La priceasnă a predicat preotul 
N. Tăgean despre ţinerea poruncilor. 
Terminându-se Sft, Liturghie sobo
rul de preoţi şi mulţimea mare a cre
dincioşilor cu prapori în frunte şi în 

ksunetul clopotelor au pornit într'o 
'impunătoare procesiune spre centrul 
comunei unde se găseşte temelia unui 
nou Sion românesc. 

Ajungând la terenul unde crucea 
de lemn indica locul noului Jertfel
nic înconjurat de semeţia zidurilor 
înălţate până la ferestre, soborul 
preoţilor a început serviciul sfinţirii 
temeliei în mijlocul sutelor de cre
dincioşi, cari s'au adunat din în
treagă împrejurimea, ca să înalţe 
rugăciuni cătră Tatăl-cel Ceresc ca 

i să-i învrednicească a vedea cu ochii 
i lor terminat noul măreţ Locaş ce se 

ridică întru Slava lui Dumnezeu şi 
: gloria neamului românesc. 
I La sfârşitul serviciului religios pă-
I rintele protopop citeşte Hrisovul care 
I apoi se pune în temelie şi de pe a-
r cest loc rosteşte o magistrală predică 

eroică, din care să se realizeze o sin
ceră colaborare a tuturor instituţiilor 
Statului cu Biserica lui Hristos. Căci 
numai atunci: preoţii mână 'n mână 
cu „doctorii sociali" ai vremii vor 
vindeca în numele Lui: toată boala 
şi neputinţa în popor. 

Atunci sănătatea neamului nu va 
mai fi problemă. 

Pr. DIODOR^TODEA 

S'a constituit Frontul Renaş
terii Naţionale. Vineri 27 Dec. tr. 
au avut loc la Chişinău, Constanţa, 
Craiova şi Cluj mari întruniri popu» 
lare, prezidate de consilieri regali, 
pentru organizarea partidului unic al 
Frontului Renaşterii Naţionale. Au 
asistat zeci de mii de cetăţeni din 
toate clasele sociale, aclamând cu 
entusiasm pe oratorii cari le»aduceau 
noua solie de viaţă politică schim» 
bată. La Cluj întrunirea s'a ţinut în 
Teatrul Naţional la ora 11 dim. sub 
preşedinţia d»lui Al. Vaida Voevod. 
Publicul era aşa de numeros, încât 
miile de ţărani veniţi din toate păr» 
ţile Ardealului şi Banatului au fost 
siliţi să rămână afară, ascultând la 
megafoane discursurile rostite de pe 
scena Teatrului. Aplauzele şi ova» 
ţiunile din sală au dovedit cu pri» 
sosinţă cât de binevenit este Fron= 
tal ce s'a creiat. Poporul e fericit c'a 
scăpat de partidele politicianiste, a» 
derând cu însufleţire la organizaţia 
cea nouă, de esenţă naţională ca în 
vremile eroice de frăţie şi unire a 
forţelor româneşti. 

P A S T O R A L E 
ocazională, arătând că măreţia nou
lui locaş va fi un semn al demni
tăţii şi trăiniciei stăpânirii noastre pe 
meleagurile lui Ştefan Cel Mare. In 
urma acestora clopotele dela vechea 
biserică au început a chema la si
nul „Maicii Străbune" pe ceice au 
plecat dela ea şi astfel cortegiul a 
purces spre vechea bisericuţă de lemn, 
la care ajungând, preoţii au stropit 
poporul cu aghiazmă, ca aşa să se în
toarcă fiecare la ale sale curăţit, întărit 
şi mângâiat de toate cele ce au vă
zut şi auzit în Maica noastră biserică. 

Luând sfârşit sfintele slujbe preoţii 
s'au întrunit în şedinţă intimă sub 
preşedinţia P. C. Protopop Mânu Za-
harie în localul şcoalei primare unde 
printr'o scurtă cuvântare deschide şe
dinţa şi după constituire şi consta
tarea absenţelor dă cuvântul preotu
lui Teodor Ciceu care citeşte rapor
tul asupra lucrărilor preoţilor despre 
tema dată de Veneratul Consiliu 
Eparhial: „Rolul preotului în parohie 
în conformitate cu noua constituţie". 

După darea de samă a raporto
rului şi după ample şi academice 
discuţii la care au luat parte toţi 
preoţii conferinţa ajunge la următoa
rele concluzii: 

1. Preoţimea constată cu bucurie 
că prin noua constituţie a luat sfâr
şit politica de vrajbă şi ură şi se în
cepe o epocă nouă de linişte şi con
solidare şi astfel preotul va putea 
mai uşor să-şi îndeplinească înalta 
lui chemare. 

2. Preoţimea constată că noua 
constituţie nu-i ştirbeşte întru nimic 
rolul ei cum vor unii să înţeleagă, 
căci în articolul 8 din constituţie se 
spune numai că preotul nu poate 
pune autoritatea Sa spirituală şi ser
viciile religioase pe arena politică, 
ceeace-i foarte bine. 

3. Preoţimea se arată nedume
rită de faptul că noua constituţie 
opreşte preoţii sub 30 ani de a se 
interesa de conducerea lumească a 
parohienilor săi neputând lua parte 
în consiliile comunale şi neavând 
drepturi electorale. 

4. Se constată că în noua con
stituţie se prevede obligativitatea sfin
tei taine a cununiei, prin care se în
tăreşte familia românească, dar se 
cere ca aceasta prevedere să fie pusă 
în aplicare cât mai repede. 

Trecându-se la altă ordine de idei 
preoţimea constată următoarele: 

1. Obligativitatea întrării preotu
lui în judecătoriile săteşti e dăună
toare bisericii şi cere să se şteargă 
această însărcinare dată preotului. 

2. Preoţimea cere să se intervină 
la Sfântul Sinod ca să ia măsuri ca 
preoţii din Vechiul Regat să observe 
la săvârşirea Sftei Taine a Cununiei 
dispoziţiile Dreptului Canonic şi să 

Dorini tuturor cititorilor, co 
laboratori lor şi prietenilor noştri 
un An Nou fericit şi plin de 
bucurii» 

Suveranul şi ţărănimea. In 
marea Sa dragoste pentru ţărănime, 
M. S. Regele Carol II»lea a dăruit 
Serviciului social suma de 2 mili» 
oane Lei, cu destinaţia de a se cum» 
păra 1000 de pluguri pentru o mie 
de plugari harnici dar săraci. Faptul 
a stârnit o adâncă impresie în rân» 
durile poporului nostru. 

Pentru săraci i ţării. Că în toţi 
anii M. Sa Regele a ţinut să dea 
din caseta proprie de sărbătorile Cră» 
ciunului sume însemnate spre a fi 
distribuite populaţiei sărace din cen» 
trele importante ale ţării. Pentru ca» 
pitală a dat 150.000 Lei, iar pentru 
oraşul nostru suma de 50.000 Lei. 
Cei împărtăşiţi au primit cu profundă 
recunoştinţă dania regească. 

Crăciunul în Cluj. Praznicul 
Naşterii Domnului a fost prilej de 
bucurie pentru toţi românii ortodocşi 
din capitala Ardealului. In ziua întâi 
catedrala nu mai cuprindea lumea ce 
venise să asculte sf. Liturghie slujită 
de către P. S. Episcop Nicolae Colan, 
înconjurat de un sobor mare de preoţi 
şi anume: P. C. consilieri eparhiali 
Dr. Seb. Stanca, Dr. V. Sava, L. 
Curea, şi I. Goron, Dr. L. G. Mun-
teanu, rectorul Academiei teologice, 
Pr. Ion Cioara, diaconii V. Bogdan, 
Anatolie Scurtu şi Sever Suciu. Răs
punsurile le-a dat corul mixt al Ca
tedralei, dirijat de maestrul A. Bena. 
La sfârşitul liturghiei P. S. Episcop 
Nicolae a rostit o predică admira
bilă, tălmăcind naşterea Mântuito
rului. După eşirea din biserică, cle
rul şi fruntaşii mireni din Cluj s'au 
dus la reşedinţa episcopeascâ, unde 
în salonul cel mare au cântat cu 

nu săvârşească această taină cu uşu
rinţă, căci prin satele noastre se în
torc credincioşi, cari au fost prin Ve
chiul Regat cununaţi a doua şi a 
treiea oră fără să fi fost divorţaţi bi-
sericeşte ba se întorc căsătoriţi rude 
foarte apropiate şi toate acestea sunt 
dăunătoare bisericii noastre. 

3. Se constată că şi în Româ-
nia-Mare preoţimea unită e favorizată 
fiind mai bine plătită ca cea orto
doxă şi că la ei învăţătorii- preoţi au 
salarii complecte şi ca preoţi, Ia fel 
preoţii cu pregătire inferioară primesc 
salarii ca la noi preoţii cu pregătire 
complectă, prin toate acestea noi or
todocşi suntem puşi în inferioritate 
faţă de uniţi şi de aceea preoţimea 
noastră cere cu toată insistenţa ca 
barem în ceasul al unsprăzecelea să 
i se facă dreptate. 

4. La îndemnul însufleţit al pă
rintelui protopop conferinţa în una
nimitate hotăreşte ca nici de azi îna
inte operile de caritate creştine să nu 
se lese pe seama iniţiativii altora, ci 
biserica în frunte cu preotul să-şi în
deplinească sub orice împrejurări ro
lul ei de mamă al tuturor fiilor. 

Conferinţa în sfârşit s'a încheiat 
la orele 16 dupăce preşedintele a 
făcut unele comunicări oficiale, D. P. 

toţii colinda „O ce veste minunată". 
Apoi d. Dr. Seb. Bornemisa, pri
marul oraşului a adus felicitări P. 
S. Episcop Nicolae în numele celor 
de faţă. A doua zi aceeaş slujbă la 
Catedrală în prezenţa unui mare 
număr de credincioşi. Predica a ros
tit-o P, C. păr. Dr. V. Sava. 

Instalarea P. S. Episcop 
dr. Vasile Stan al Maramu
reşului. A patra zi de Crăciun, 
a avut loc la Sighet, în prezenţa 
P. S. episcop Nicolae Colan, 
Ministru al Cultelor, instalarea 
P. S. Sale episcopului dr. Va
sile Stan. Consiliul eparhial a 
trimis în acest sens invitaţii tu
turor personalităţilor de seamă 
din ţară, instalarea primind prin 
semnificaţia sa istorică proporţii 
excepţionale. Programul îesti-
vităţilor dela Sighet a luat două 
zile. In prima zi, Miercuri, s'a 
făcut primirea P. S. Sale atât 
la Oradea cât şi la intrarea pe 
teritoriul Eparhiei, în gara Va
lea lui Minai, apoi ia Careii 
Mari şi la Satu Mare. In seara 
zilei de Miercuri a avut loc Ve-
cernea şi privegherea, iar Joi, 
a doua zi, festivităţile au înce
put la orele 9 dim. prin con
ducerea P. P. S. S. Arhierei de
la Prefectura judeţului la Capela 
Episcopală, după care s'a ofi
ciat Sf. Liturghie şi actul so
lemn al instalării. La orele 12 
s'a ţinut recepţia oficială la re
şedinţa episcopală, iar la orele 
14 d. m. masa festivă. Seara 
la orele 9 festivităţile s'au în
cheiat printr'un concert religios. 
Vom reveni. 

I N F O R M A Ţ I U N I 



f Dr. Gheorghe Dubleş. 
In groaznicul accident de tren 
din ziua de 23 Dec. a. tr. în
tâmplat în gara Cisteiul român, 
aproape de Blaj, şi-a găsit 
moartea şi notarul public din 
Sibiu Dr. Gheorghe Dubleş. 
Fruntaş al bisericii noastre, de
functul a trăit până în anii tre
cuţi la Deva, ocupând demnităţi 
mari în viaţa judeţului. A fost 
multă vreme şi prefect. Ca pre
şedinte al FOR-ului a desfăşurat 
o activitate remarcabilă în jud. 
Hunedoarei. Era nelipsit dela 
manifestările naţionale, bucu
rând u-se de simpatii largi în 
toate cercurile pentru inteligenţa 
şi firea lui deschisă. De aceea 
moartea lui nâpraznicâ, în ajun 
de Crăciun, a îndurerat profund 
pe toţi cari l-au cunoscut. Dum
nezeu să-l odihnească cu cei 
drepţi. 

Notăm, că fiul său, elev de 
liceu în Cluj, pe care-l aducea 
acasă de vacanţă, a scăpat de 
moarte ca prin minune. 

Dl Al. Vaida Voevod amba
sador . După dl Gh. Tătărescu con
silier regal şi fost preşedinte de Con
siliu, numit ambasador la Paris, se 
anunţă acum şi numirea d- lui Al, 
Vaida Voevod, în aceeaş calitate de 
ambasador ta Berlin. Personalităţi 
proeminente vor fi desemnate şi în 
alte posturi importante din Apus. 
Ceea ce înseamnă, că politica externă 
a României porneşte pe drumuri noul 
de mare prestigiu internaţional. 

Situaţia consilierilor eparhiali. 
Ministerul cultelor şi artelor pe baza 
avizului Sf.»tului Sinod a dat o dea 
cizie prin care stabileşte că; Consi» 
lierii eparhiali şi centrali nu pot o» 
cupa altă funcţiune publică sau par» 
ticulară în afară de cea de consilier 
referent. Ei sunt de drept preoţi ono» 
rifici la catedrele chiriarhale şi vor 
primi salariul de consilier, cu gra» 
daţiile socotite la timpul servit ca 
preot profesor şi consilier. Consilierii 
eparhiali şi centrali cari ocupă şi 
funcţiunea de preot sau profesor îna» 
inte de 18 August 1934, data pu» 
nerii în aplicare a legii cumulului 
publicată în „Monitorul Oficial" no. 
189-934 şi nu vor Să renunţe la a» 
ceste funcţiuni vor primi salariul în» 
treg, fără gradaţii, de la funcţiunea 
de consilier şi jumătate din salariu, 
cu gradaţiile respective dela funcţiu» 
nea de preot sau profesor. Pensio» 
narea consilierilor centrali şi eparhiali 
se va face conform legii de pensio» 
nare a funcţionarilor publici. 

Noul ministrul de Externe . Dl 
N. Petrescu Comen, fiind numit am
basador al României la Vatican, în 
locul d-sale M. S. Regele a numit 
ca ministru de externe pe dl Grigo-
rie Gafencu, director al ziarelor Ar
gus şi Timpul din Bucureşti. Presa 
străină vorbeşte elogios de noul titular. 

Premiul de virtute al Acade
miei Române. Academia Română 
va acorda în anul viitor 1939 un 
premiu de virtute, numit Premiul de 
virtute Mavroyeni în Bucureşti, în» 
fiinţat de defunctul Alexandru Spiri» 
don Mavroyeni, din Atena, în me» 
moria fostului Domn al Ţării Roma» 
neşti, Nicolae Vodă Mavrogheni. 
Valoarea premiului este de 1000 mii 

lei şi va fi acordat, fără distincţie de 
rasă sau de religie, unei persoane sau 
unei familii onorabile, sărace, care 
îşi câştigă existenţa prin muncă în» 
cordată şi s'a distins prin fapte de 
devotament, de abnegaţie şi de jertfă, 
fie către aproapele său (rudă sau nu), 
fie către societate. Această persoană 
sau această familie trebuie să locu» 
iască în Bucureşti sau în comunele 
suburbane. In mod excepţional, pre» 
miul va putea fi acordat odată la 6 
ani instituţiilor sau asociaţiilor de bis 
nefacere de serioasă importanţă şi de 
mare folos social. In ce priveşte a» 
cordarea premiului, Academia va de» 
cide în sesiunea generală din Maiu 
1939, iar valoarea lui va fi achitată 
în mod solemn în sala de şedinţe a 
Academiei Române, în prima Du* 
minică după Sf. Spiridon a anului 
1939. Propunerile la acest premiu, 
motivate şi însoţite de acte dovedi» 
toare, se primesc la Cancelaria Aca» 
demiei Române. 

Dela Subcentrul P . P . Zlatna. 
Duhovnicul şi îndrumătorul sufletesc 
al orăşelului Zlatna, este vrednicul 
preot Gh. Popescu, care cu o muncă 
neobosită, îndrumă lumea spre calea 
adevărului, calea fericirii poporului 
românesc. Sfinţia Sa şi»a îndreptat 
atenţia şi asupra Institutului de pre» 
gătire premilitară din această loca» 
litate, colaborând la marea operă de 
pregătire a tineretului; operă înfiin» 
ţaţă din iniţiativa M. S. Regelui 
Carol II=lea, ţinând în fiecare Dumi» 
necă, predici de mare folos moral 
pentru premilitari, dându=le multe 
sfatul înţelepte pentru viaţa practică. 
Pentru a răsplăti această muncă atât 
de utilă tinerelor generaţii, Inspec» 
toratul VI Regional Cluj, a calificat 
activitatea depusă de vrednicul pă» 
rinte în slujba operei de pregătire 
premilitară, acordându=i „Insicrna P. 
P. cl. II." Subcentrul P. P. Zlatna, 
aduce pe această cale mulţumirile 
sale vrednicului preot, rugându»l ca 
şi pe viitor să acorde preţionul său 
concurs la îndrumarea tinerilor pre» 
milifari. Corn. Z. Radu. 

Dela Academia Teolog ică . So
cietatea studenţilor „Credinţa Orto
doxă", întrunită în adunarea gene
rală din 1 Decemvrie a. c. şi-a ales 
cu majoritate de voturi următorul co
mitet pe anul societar 1938/39. Pre
şedinte : Ioan Gherman ; Vicepreşed.: 
David Lazar; Secretar general: Ioan 
Mateiu; Controlor: Iuliu Coman; 
Cassier: Leon Bândilă; Bibliotecar: 
Ştefan Roşu; Econom: I. V. Spiri
don ; Secretar de şed.: Viorel Oprea; 
Preşedinte a! secţiei literare: Ioan 
Voica; Preş. al secţiei de propagandă: 
Gh. Lupşe Chioreanu ; Preş. al secţiei 
muzicale: Ioan Crăciun. 

Condamnarea canonicului F . 
Scheffler. Tribunalul militar din 
Cluj a desbătut Joi 22 Dec. tr. pro» 
cesul intentat pentru propagandă re» 
vizionistă. Făcându»se dovada, că la 
vamă s'a găsit asupra lui o serie de 
tipărituri compromiţătoare, pe cari 
vroia să le ducă la Budapesta, că» 
reia se vede îi servea regulat ase» 
menea materiale, Tribunalul l»a con» 
damnat la 2 ani închisoare, 10.000 
Lei cheltueli de judecată şi 6 ani 
interdicţie. 

Ofiţerii milostivi. Oricât de se» 
veri ar fi în Tribunale, ofiţerii noştri 
ştiu să fie şi milostivi cu cine tre» 
buie. Astfel aflăm, că ofiţerii din gar« 
nizoana Clujului au pus la dispoziţia 

Primăriei suma de 4000 Lei strânsă 
între ei spre a fi distribuită copiilor 
săraci din oraşul nostru. Fapta vor» 
beşte singură, fără comentariu. 

Emigraţiunile politice din Eu
ropa . După războiu s'au produs în 
Europa următoarele emigraţiuni: Un 
milion şi jumătate de greci au pă» 
răsit Turcia şi 650.000 de turci au 
părăsit Grecia în 1922. Un milion şi 
jumătate de ruşi au emigrat din cauza 
comunismului; 350.000 armeni au e» 
migrat din Turcia; 120.000 bulgari 
au emigrat din Turcia; 100.000 ger» 
mani au părăsit Reichul. Câteva sute 
de mii de evrei sunt aruncaţi dintr'o 
parte în alta a pământului. In total 
în Europa de după războiu au emi» 
grat din motive politice patru mi» 
lioane şi 200.000 oameni. 

Ungaria reac ţ ionară . Se ştie că 
Cehoslovacia realizase şi ea la tim
pul său o reformă agrară radicală, 
după modelul celei din România, ex-
propriind latifundările magnaţilor în 
folosul ţărănimii, fără deosebire de 
naţionalitate. Acum se anunţă, că 
guvernul din Budapesta are de gând 
să desfiinţeze reforma în regiunile ce 
i-au fost smulse Cehoslovaciei prin 
acordul dela Munchen, despoind ţă
ranii împroprietăriţi de ceea ce li s'a 
dat pe bună dreptate. Faptul e de 
natură să provoace grave tulburări 
interne. Se poate spera oare într'o 
cuminţenie a grofilor reacţionari? 

O danie frumoasă. Enoriaşul 
Ioachim Vânca din Susenii»Bârgău» 
lui a dăruit pe seama bisericii din 
comuna sa o grădină în valoare de 
30.000 Lei. Primească mărinimosul 
donator şi pe aceasta cale mulţumiri. 

Consiliul eparhial. 

ANUNŢ. Se caută un bucătar 
sau b u c ă t ă r e a s ă pentrn reşe 
dinţa episcopească . Reflectanţii 
să se anunţe la secretar iat . 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 6380/1938. 

Comunicat. 
In conformitate cu dispoziţiile în 

vigoare aducem la cunoştiinţa preoţi
lor noştri că în luna Februarie se va 
ţinea examenul de promoţie anual. 
Preoţii cari doresc să se supună la 
acest examen îşi vor înainta până la 
/ Februarie 1939 cererile la Consi
liul eparhial conform dispoziţiilor din 
Regulamentul publicat în „Renaşte
rea" Nr. 5 din 1929. Observăm că 
alte termine excepţionale nu se vor 
acorda. 

Cluj, la 17 Decemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8682/1938. 

Comunicat. 
Aducem din nou la cunoştiinţa 

preoţilor noştri ordinul Ministeriului 
cultelor Nr. 48002 din 1927 publicat 
în „Renaşterea" Nr. 10 din 1927, prin 
care se interzice înstrăinarea obiec
telor şi căiţilor bisericeşti din biseri
cile şi parohiile noastre. Am dat şi 
noi de repeţite ori acest ordin. Avem 
la Consiliul eparhial inventarele pa
rohiilor şi vom face controlul cuvenit 
pentru respectarea acestor dispoziţii. 
Pentru eventualele lipsuri sau înstrăi
nări vor răspunde preoţii şi slujitorii 
bisericii şi vor fi pedepsiţi. 

Cluj, la 17 Decemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8932/1938. 

Publicaţiune. 
Consiliul Eparhial publică con» 

curs pentru conferirea a lor trei burse 
din fundaţiunea Manovici de câte 
2000 Lei. 

Pot reflecta elevi de liceu şi stu» 
denţi universitari originari din pro* 
topopiatele Abrud, Câmpeni şi Lupşa 
cu nota foarte bine la finea anului 
şcolar 1938/1939. 

Cererile se vor înainta Consiliu» 
lui eparhial până la 15 Ianuarie 1939, 
însoţite de copia atestatului şcolar 
vidimat de Direcţiunea şcoalei şi pa» 
rohul local. 

Cluj, din şedinţa Consiliului e« 
parhial dela 20 Decemvrie 1958. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 944/1938. (49) 2—2 

Concurs repeţit. 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Stoiceni, protopopiatul 
Lăpuş, se publică concurs repeţit, cu 
termen de 20 zile dela prima apariţie 
în „Renaşterea". 

Veniturile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Staţ. 
2. Circa 8 jugăre sesiune. 
3. Casă cu dependinţe şi grădină. 
4. Folosinţa cimitirului. 
5. Lemne din pădurea compos-

sesoratului. 
6. Stolele- obicinuite. 
7. O mieiţă de cucuruz şi o zi 

de lucru dela fiecare familie conform 
hotărârii Consiliului parohial din 14 
Octomvrie 1938. 

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
de concurs potrivit legii in termenul 
deschis Consiliului eparhial şi cu în
cuviinţarea subsemnatului se vor pu
tea prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii, in candi-
daţie însă nu vor putea fi luaţi fără 
act de învoire dela P. S. episcop. 

Tg.-Lăpuşului, la 14 Dec. 1938. 
Consiliul parohial în înţelegere cu 

oficiul protopopesc. 
Ştefan Gheţie, protopop. 

Nr. 95/1938. (48) 3—3 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ din parohia Oprişani (prot. 
Turda), se publică concurs cu ter
men de 30 de zile dela prima publi
care în „Renaştere". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Locuinţă în natură. 
2. Sesiunea cantofală 6Va jug. 

arător. 
3. Două drepturi de păşunat în 

păşunea composesorală. 
4. Stolele îndatinate în parohie. 
Candidaţii îşi vor înainta cereri

lor însoţite de diploma de cântăreţ 
oficiului nostru în termenul fixat, pre-
zentându-se în parohie pentru a cânta 
la biserică. 

Vor fi preferaţi candidaţii cari au 
pricepere a formă cor bisericesc. 

O p r i ş a n i , 6 Decemvrie 1938. 
Oficiul parohial în înţelegere cu 

consiliul Parohial: 
Nichita Avram, paroh. 

Nr. 676/1938 prot. 
Văzut: / . Murăşianu, protopop. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 


